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Mâna liberă.

Multe reminiscenţe triste şl a- 
mare deşteptă în noi cuvinteieymână 
liberă“. Aceste ne resuscită tóté su
ferinţele şi umilirile, ce au trebuit sé 
le îndure Românii din Transilvania 
şi Uogaria de 39 de ani încoce şi 
ne înfăţişâză totodată periculele si
tuaţiunei, în care ne aflăm de pre- 
sent, precum şi tóté cele ce ne mai 
aştâptă în viitor.

Nimeni nu va puté se istori- 
séscá mai multe şi mai amare lu
cruri despre faimósele învoieli, îm
păcări séu pacturî ale Ungurilor 
vechi şi noi cu curtea vienesă, de
cât tocmai noi Românii, carî de or
dinar, cu o esactitate aprópe mate
matică am trebuit se plătim „aldă- 
maşnl“, fiind-că tóté fără deosebire 
s’au făcut şi pe cheltuiala şi spi
narea nóstrá.

Pe când dela Viena erau asi< 
guraţî Românii ardeleni, că dreptu
rile lor de egala îndreptăţire naţio
nală deja câştigate nu vcr fi alte
rate, lui Deak şi Maghiarilor săi 
li-se punea în vedere, ca preţ pen
tru pactul dela 1867, că li-se va da 
„mână liberă“ cu privire la Transil-

Aşa a şi fost. Dieta din Pesta 
a decretat nu uniunea, ci fusiunea 
Ardélului cu Ungaria şi dieta la 
rendül ei a dat guvernului Andrassy 
„mână liberă“ se iacă cu acésta pro
vincie şi cu poporaţiunea ei ce va 
voi. Din acest moment s’a inaugu
rat starea escepţională pentru Ar
deal, pe temeiul principiului aşa c[i‘ 
sei contopiri a „naţiunilor şi ţărilor 
surori“.

Guvernele ungurescî au sci ut 
sé se foloséscá cu prisos de mâna 
liberă, ce li-s’a dat, şi lucrurile au 
ajuns aşa departe, încât volnicia 
celor dela cârmă, a căror mână 
dréptá erau fişpanii de prin comi
tate, era suprema lex pentru Tran
silvania şi pentru poporaţiunea ei 
română, cu Saşii mai făcendu-se la 
început escepţiune.

Paralel cu acţiunea de pacifi
care în Transilvania s’a introdus 
apoi, cu deosebire dela venirea la 
putere a lui Tisza-tatăl la 1875, sis
temul de prigonire şi de terorisare 
a naţionalităţilor de pe tot rotogo
lul „globului unguresc“ sub lozinca, 
că în interesul ideei de stat ma
ghiar trebue ca aceste naţionalităţi 
sé fie „9drobite“ şi anihilate.

Când Tisza Coloman pentru 
câte uu lucru, ce i-se cerea dela 
Viena ca consecinţă a pactului şi a 
dualismului, venea în conflict cu 
oposiţiunea estremă koşutistă din 
cameră, el alerga numai la Viena şi 
de acolo se ’ntorcea în ghiosdan cu 
aprobarea prealabilă a câte unei mă
suri legislative în scop de a se în
tări ideia de stat priu maghiarisare. 
Cu mesuri de aceste sciea bătrânul 
Tisza se mulcomăscă pe conaţionalii 
săi din oposiţie şi să-şi eárpésca po
pularitatea.

Şi óre Tisza-fiul numai de cu
rând n’a procedat tocmai aşa? N’a 
cerut şi el mână liberă relativ la !

reforma şcolară interi0ră în schimb 
că va suprima obstrucţia şi va face 
să se voteze recruţii şi tunurile, ce 
i-se cereau dela Viena? ^

Nu mai trebue să insistăm, cre
dem, asupra însemnătăţii fatale ce-o 
avea din punctul de vedere amintit 
proiectul de reformă Berzeviczian, 
înainte de demisiunea guvernului 
Tisza.

Ivindu-se acum necesitatea de 
a se stabili o învoială cu oposiţiu- 
nea coalisată, care a învins la ale
gerile trecute dietale, se lansézá ărăşi 
din Viena, ca eventuală compensaţi- 
une, promisiunea de ase da viitoru
lui guvern ungar „ mână liberă pe te
renul reformelor interióre“.

O fóie tiszaistă şi una ce stă 
aprópe de oposiţiune sunt, carî aduc 
vestea, că moDarchul ar fi declarat 
că n’are nimic în contra unui minis- 
teriu de coaliţiune şi i-ar lăsa pe te- 
renul reformelor interióre mâna liberă, 
numai să nu pretindă în cele mili
tare mai mult decât ceea-ce cuprind 
cunoscutele punctaţiuni de anţerţ 
ale comitetului de 9 al partidului 
liberal.

Ce se cjicem ? Max Falk spunea, 
că ar fi găsit f , pe. mwiar&Qh. a

lăsa mână liberă pe terenul reformelor, circulaţia ar fi împiedecată. Impiegaţii căi- 
interne. La afacerile militare însS cortina ior ferate au început obstrucţia în urma
acceptée esclusiv punctaţiunile comite 
tului de 9 al partidului liberal. Posiţia 
acesta, ce o ia coróna întimpină, dice fóia

politicei guvernului, care prm noul său 
proiect despre trecerea căilor ferate în 

resortul statului presentat deunâdi came-
amintită, mare resistenţă din partea koşu- < rej nu satisface cererile lor. Regele trateză 

tîştilor şi a banffyştilor de unde urmézá acum cu diferiţi politiciani pentru forma-

tóte ce se petrec în Budapesta, chiar 
şi despre persónele din parlament, 
încât s’a minunat. Ei bine, numai 
cu privire la starea naţionalităţilor, 
cari iac peste jumătate din popora
ţiunea ţării se fie óre monarchul 
aşa de rău informat, ca să n’aibă 
nici ideiă de nemulţumirea ce dom 
nesce în sînul lor din causa calelor 
amărîte, ce i-ie pregătesce necurmat 
„mâna liberă“ a guvernanţilor?

Nu putem crede, ca tocmai în 
nisce momente aşa de serióse pen
tru dinastie şi împărăţie, monar- 
chul să trécá cu vederea, că tot ce 
s’ar stabili cu bine în cestiunea mi
litară, ar fi făcut ilusoriu, décá s’ar 
da drum liber pasiunilor dominante 
şoviniste şi s’ar crea astfel duşmani 
din propriii supuşi.

De altă parte cum ar puté spera 
coaliţiunea oposiţională maghiară 
a-şî puté realisa vre-odată idealul in
dependenţii în adevăratul seus al 
cuvântului, décá nu va pune de bună 
voie piedecă tendinţelor duşmane e- 
sistenţei naţionalităţilor din ţâră?

că crisa va fi de lungă durată.«

Gonferenţa deputaţilor saşi. La înce
putul sesiunei celei noué parlamentare, 
deputaţii saşi, după cum ne spune »S. D. 

T.« au ţinut o conferenţă şi constituindu-se 
şî-âu ales preşedinte pe W. Melzer, v.-pre- 

şedinte pe Dr. Karl Oberth şi secretar pe 

Ernst Hinlz. După cum ne mai spune ace

laşi (par, în numita conferenţă s’a pus la 

ordinea dilei propunerea, ca minoritatea 

se se supună majorităţii. împotriva acestei 

propuneri s’a ridicat unul din ‘deputaţi şi 

invocând tăria convingerilor sale şi liber

tatea conscienţei a combătut cu succes 

teoria supunerii, aşa că conferenţă s’a disol- 

vat fără să fi proclamat principiul voinţei 

majorităţii. >S. D. T.« e de părere că pro
punerea a fost nu se póte mai firéscá şi 

deplorézá în cuvinte pline de reproş indivi

dualismul şi rîvna spre disidenţă în aceste 
momente grave, când sunt *în joc dualis
mul, armata comună, teritorul vamal co- 

mungi când 4 ^ 1  Í
âai^inîţTaecât 6rTcâm

rea noului guvern. Detirece (crisa privesce 

numai o afacere internă, politica esternă a 

Italiei . nu se va schimba nicî sub noul 

guvern, mai ales că e posibil, ca ministrul 

de esterne Tittoni se fie însărcinat cu for

marea cabinetului.

Braşov, 8 Martie st. n. 

Scopul audientelor din Viena. s’au
vorbit multe despre tendenţa audienţelor 

la palatul din Viena. S’a dis, că au numai 
scopul de a amâna crisa, dér acésta nu 

s’a adeverit, căcî pănă Ia vre-o Vineri, 
Sâmbătă vor fi ascultaţi deja toţi. Étá 

cum esplică o fóie maghiară adevăratul 
scop al audienţelor de faţă :

»Regele şi cercurile militare sunt 

fórte îngrijaţi de unitatea armatei şi de 
aceea se arată neînduplecaţi în cestiunile 

militare. Majestatea Sa a decis prin ur

mare sé provóce mai ales pe poiiticianii opo- 

siţi ei, de a face tot posibilul spre a aduce 

lucrurile în ordine cu eliminarea cestiu- 
nilor militare.«

»Regele nu face nici o escepţiune în 
contra unui ministeriu de coaliţie si ii va

Deschiderea sesiunei extraordinare a 
corpurilor legiuitóre române. a<jî ia 23
Februarie v. se vor deschide corpurile le
giuitóre române.

La órele 11 de diminâţă se va ce

lebra un Te-Deum la Mitropolie, în pre- 

senţa: domnilor senatori şi deputaţi; mi

niştri ; înaltei Curţi de casaţiune ; înaltei 

Curţi de compturî; curţilor, tribunalelor, 

corpului profesoral, autorităţilor adminis

trative, militare, comisiunei interimare a 

Capitalei şi camerei de comerciu.

La órele 11 jum. înaltele Corpuri şi 

autorităţi se vor întruni în sala şedinţelor 
adunârei şi vor ocupa locurile. Domnii se

natori vor ocupa întâiele bănci ale Adu- 

nărei din drépta Tronului, domnii depu

taţi băncile din faţa Tronului.

Pornirea cortegiului regal de la pa
lat se va anunţa prin 101 tunuri. La órele 

12 Regele, însoţit de Principele Moşteni

tor, este primit la scară de cătră domnii 
miniştri. Regele va întră în sala şedinţelor 

Adunărei, precedat de adjutanţi şi se va 
urca pe tron, înconjurat de domnii miniş

tri şi de curtea regală. Locul liber se ocupă 
de ofiţerii superiori.

Regele, după cetirea Mesagiului de 

deschidere, părăsesce sala Adunărei şi 

Corpurile legiuitóre proced îndată la în
ceperea lucrărilor.

Domnii senatori trec Ia localul Se
natului. i

Manifestele Ţarului. Vorbind de cele
două manifeste ale Ţarului, «Jîarul „Echo 

de Paris“ publică o corespondenţă din 

Petersburg, care declară că i-s’a spus de 

cătră un înalt funcţionar că primul ma

nifest ar fi fost extorcat Ţarului de 

cătră partidul reacţionar, care voia să 

răspundă astfel ultimatumului lucrăto

rilor şi ameninţărei de a se declara 

greva generală în tot imperiul. Efectul 

produs de acest manifest ar fi fost neno
rocit, pentru că s’ar fi putut vede în- 

tr’ânsul o invitaţiune la un răsboiu civil. 

Impgratul ar fi înţeles atuncî că stfrta re
gimului său şi a Rusiei este în pericol, şi 

a chemat atuncî la Tsarskoie Selo pe mi-

6 săra un al doilea manifest se publică.
Dintr’alt isvor se asigură că ambele 

manifeste au fost făcute în acelaşi timp: 

primul având de scop să afirme că Ţarul 
voesce s8-şî păstreze libertatea sa de ac

ţiune, ăr al doilea să dovedăscă că Ţarul 

voesce, din propria-i iniţiativă, s8 lase po

porul să participe la guvern.

Crisa ungară.

Grisa ministerială italiană.

(Audienţele din Viena. — Impacienţa koşntişfcilor. 

— Dieta. — Tisza şi Max Falk.)

Erî, Marţî, Majestatea Sa a primit în 

audienţă al treilea grup de politiciani ma
ghiari : Emeric Hodossy, loan Toth şi con

tele Albert Apponyi. Li-a ascultat părerile 

asupra situaţiunei şi apoi i-a concediat şi, 
pe ei »cu graţie«. Resultatul? L’a spus 

contele Apponyi în câte-va cuvinte (puriş
tilor, carî l’au interviewât : nici un résul

tat, situaţia rëmâne neschimbată. Pănă 

când, nu scie. Asta vré së dică : monar
chul ţine morţiş la punctul séu de vedere 

în cestiunile militare şi nu manifestă ab
solut vr’o înclinare de a ceda.

Intr’aceea scirile din Viena sunt ade

vărată paprică de Seghedin asupra dispo- 

siţiei spiritelor din partidul koşutist. Cei 

mai violenţi şi mai neastîmpăraţi dintre 
koşutiani şî-au pierdut răbdarea şi strigă 

cât îi ţine gura, că nu se mai pot to

lera în tăcere lucrurile ce se petrec, ci 

trebue să se facă obiect de discuţie în 

j dietă cele ce se petrec în Viena, intrigele 

Demisiu- guvernului Tisza şi căuşele amânărei so-

nea ministrului preşedinte Giolitti a produs 

surprisă în t<3te cercurile politice italiene* 

E generală convingerea, că b<31a lui Giolitti 

e numai pretext pentru retragerea cabine
tului s8u, căcî causa adevărată a demisiunei 

este a-se căuta în obstrucţia de la căile 
ferate. Mişcarea impiegaţilor de la căile

luţiunei crisei. Planul lor însă se isbesce şi 

aici de greutăţi. Anume, înainte de des

chiderea dietei actuale s’a fost stabilit, ca 

dieta să nu între în discuţiuni meritorice 
pănă când nu se va fi constituit noul gu

vern. Aşa; au stabilit şi s’au învoit între 
sine Kossuth şi Tisza. întrebarea e acum,

feraie a produs o mare agitaţie în cercu- P^nă când să dureze şi să fie obligăttfre

rile industriale italiene şi în timpul din pentru coaliţie învoiala acesta? Cei mai
urmă guvernul a primit num8r6se recla- stîmpgraţî sunt de părere, că trebue s8 se
maţiunî ameninţându-1 cu închiderea mai aştepte cu discuţiunile în merit pănă se

multor stabilimente industriale în cas când va resolva crisa, căcî la cas contrar uşor
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se póte întîmpla, ca monarchul — pentru 

a se evita isbucnirea din nou a pasiunilor

— sö amâne dieta prin rescript regal pe

timp nedeterminat.
Şi se pare, că acest punct de vedere 

a eşit biruitor, de óre-ce în conferenţă de erî 

a comitetului esecutiv al partidelor coali- 

ţiunei s’a decis, ca în şedinţa de a<Jî (Mer

cur!) sö nu se facă altceva de cât verifi
carea mandatelor, ér în şedinţa de mâne 

(Joi) se se facă alegerile în comisiunea 

censurátóre, apoi şedinţele sö se amâne

vre-o 5—6 dile.
Intre altele conferenţă a mai ales un 

comitet restrîns, din care fac parte Kos

suth, Apponyi, Banfîy, Aladar Zichy şiCa- 
rol Eötvös, însărcinat cu redactarea unei

adrese cătră coronă.
fiarele coaliţiunei sunt foc şi pară 

contra Ini Tisza şi Falk. Nu-i pot ierta a- 

cestuia vorba ce a <J.is’o după audienţă, că 

e fórte probabil, ca lucrurile sö römáná 
multă vreme, aşa cum sunt şi Tisza Pişta 

sö guverneze şi mai departe ca ministru 
preşedinte însărcinat cu conducerea afa

cerilor. _ _ _ _ _

Disensiuni în jnrul Dniunei scandi
nave. Norvegia şi Svedia sunt în ajunul 

unei transformaţiunî radicale în ceea-ce 

privesce relaţiunile lor reciproce. Norvegia 

se simte neîndreptăţită prin faptul că re- 

presentanţa sa consulară este supusă mi- 

nisteriului de externe svedes şi cere înfiin
ţarea de consulate speciale norvegiano 

respective paritatea completă. Paralel cu 
tendinţa acésta de emancipare a Norvegiei 

se manifestă o altă tendinţă îndreptată, 

spre înjghebarea unei alianţe triple în 

combinaţie cu Danemarca, pe basa pari

tăţii. Svedia pănă acuma se arată nefavo
rabilă acestei idei, prin care hegemonia sa 

ar fi sacrificată. Fără îndoială ca o astfel 
de noué configuraţiune nu va fi indiferentă 

nicî puterilor centrale, carî au motive 

destul de grave spre a stărui pentru sta

tul g_t4CK

ruso-japone».
Din depeşile ce sosesc despre luptele 

din Manciuria, nu no putem face o ideie 

clară asupra situaţiunei. Sunt pline de con- 

tradicerî şi adeseorî atât de confuse, încât 

pe cetitor mai mult îl încurcă.
Ceea-ce reiese totuşi din aceste de- 

peşî, e planul Japonesilor de a împresura 

cele douö flancuri rusescî şi a tăia arma 
tei lui Kuropatkin de la centru drumul 

de retragere. La apus, unde se află aripa 
dréptá rusâscă, generalul Nogi a deschis 

contra Ruşilor un violent atac cu trei di

viziuni, a trecut fluviul Hun şi înaintând 

în sus pe malul fluviului Liao a împresu 

rat flancul drept rusesc. O parte a arma
tei lui Nogi s’a dus la Sinmingtin, ér Nogi 

însuşî cu partea mai însemnată a armatei 

sale s’a întors contra Mukdenului şi la 3 

Martie a ocupat satul Salinpu, situat la 

20 chilom. de Mukden. Kuropatkin a tri 

mis ajutore de pe malul sudic al fluviului Hun 

pentru a retíné pe Nogi, acesta ínsö a res
pins armata de ajutor şi înaintâ mai departe, 
evident cu scopul, ca SÖ taie podul de-asu- 

pra Mukdenului. La 4 Martie, cum apare 
din depeşile mai nouö, Nogi a ajuns sub 
Mukden. Situaţia părea în adevér fórte 

critică pentru Ruşî, căcî décá ar fi succes 

planul lui Nogi, íntréga armată ruséscá 

ar fi fost ameninţată de o catastrofă. Vö- 
(Jénd Kuropatkin situaţia critică în care 

au ajuns trupele generalilor Kaulbars şi 

Bilderling, trimise pentru a reţinâ pe Nogi, 

a luat el însuşî conducerea luptei şi după 

cum spune în raportul söu, i-a succes sö 
ţină Maciapu şi sö respingă pe Nogi índö- 

röt spre Sinmingtin. Lupta continuă la 
flancul drept, căcî Nogi face tot posibilul 

sö-sí esecute planul de împresurare.
Luptele continuă de asemenea la cen

tru şi flancul stâng rusesc aicî între tru

pele generalului Kuroki şi Linevici.
Étá scirile telegrafice mai nouö:

Luptele d in  Manciuria.

Mareşalul Oyama raportézá la lokio 
cu data de 6 Martie: In regiunea Şing-

king o trupă japonesă a scos înainte cu 
câte-va dile pe Ruşi din posiţiunile lor si
tuate spre sud-ost de Fuzan. La Şaho se 
repetă atacurile Ruşilor de la 3 Martie. In 
părţile apusene ale câmpului de rësboiü 
Japonesii atacă mereu şi au ocupat un 
ţinut spre sud de Şahopu. Pe malul drept 
al fluviului Hun, trupele nóstre îm'pingênd 
încet îndërët pe inimic, s’au îndreptat spre 
nord-vest şi au spart linia de apèrare in i
mică pe distanţa Ciantong-Uifantai. S’a 
continuat apoi gonirea inimicului, ale că
rui pierderi sunt însemnate.

Luptele în  ju ru l M ukdenului.

Agenţia telegrafică din Petersburg 
anunţă cu data de 6 Martie din Mukden 
Erî după amiadî Japonesii au început ata  ̂
cid la diferite puncte, dér au fost respinşi 
Lupta a fost mai înverşunată la, flancul 
drept pe distanţa de la satul Maciapu pănă 
la Niüsirpun, cucerit adî diminâţa. Artile
ria a puşcat pănă séra. Spre sud de Ma
ciapu pe malul stâng al fluviului Hun Ja
ponesii au atacat pănă séra la órele 7, po*« 
siţiunea do la Eltasa. La centru Japonesii 
au înaintat pănă la Sahetun. La flancul 
stâng atacul durézá necontenit asupra po 
siţiunei de la Kandolin şi a trupei lui 
Rennekampf. Trupele japonese, carî au 
înaintat în faţa defileului Gutulin, au în
cetat atacul şi s’au retras spre sud. Cu 
tot frigul cel' mare, lupta începută la 24 
Februarie continua pe întreg frontul lung 
de 120 verste. Pierderile Japonesitor sunt 
mari. Numérul răniţilor e de 15,000.

Cu data 6 Martie Kuropatkin tele- 
grafiézá la Petersburg : Pe fro n tu l din faţa 
Mukdenului, e linişte. La aripa dréptâ pe 
malul drept al fluviului Hun, Japonesii au 
început sö atace a<Ji diminâţă cu violenţă 
a Maciapu. Doué atacuri le-am respins. 
Spre nord de Maciapu lupta decurge cu 
succes. Tóté trupele mele s’au ţinut cu 
estraordinar curagiü. Posiţiunile centrale 
se întind de la Şaho pănă la Şahopu. Adî 
nópte s’a dat un atac contra colinelor 
Novgorod şi Putilov, pe care l’am respins. 
Diminâţa am făcut contra atac. Inimicul 
puşcă mereu asupra posiţiunilor nóstre de 
la Herdagun. Açli nópte Japonesii au ata
cat Kandolikan. Tóté atacurile le-am res
pins. Eri nópte inimicul a atacat posiţiii- 
nile de la Gutulin, dér am respins atacul.

„ Novo je Vrem ja 11 anunţă, că Ruşii au 
bătut \flancul stâng extrem japones. Ar
mata japonesă se retrage spre Sinmingtip.

Agenţia »Reuter« primesce din Muk 
den urmátórea scire cu data de 6 Martio: 
Lupta a durat íntréga di de Duminecă 
Japonesii şi-au îndreptat forţele spre Ma
ciapu, dér cu tot curagiul lor n'au puiul 
scote pe Ruşi din posiţiunile lor. Şrapne- 
lele japonese cădeau la 4 verste de Ma
ciapu, de unde reiese, că podul de la Hun 
a fost obiectivul principal al atacurilor. 
După amiadî s’a audit din nou o viuă ca
nonadă spre nord-ost de Mukden, unde 
Kuropatkin a influinţat sorţii luptei prin 
aceea, că a atacat flancul stâng japones.

*Lokalanzeigera din Berlin primesce 
urmátórea scire : Din Mukden se vestesce, 
că Ruşii nu se vor retruya de la Mukden, 
decât în cas extrem. Lupta durézá încă'la 
flancul drept extrem. Japonesii se retrag 
spre Sinmingtin. Lupta se continuă cu în
cordări uriaşe. După un raport al gen. 
Linevici, Ruşii au pierdut la frontul stâng 
7500 ómeni.’ Japonesii au renunţat la in
tenţia de a împresura Mukdenul. La flan
cul stâng şi la centru, succesele par a fi 
pe partea Ruşilor. Japonesii au atacat ne 
întrerupt, dér Ruşii tot-déuna i-au respins 
şi mult au suferit mai ales regimentele 
din garda japonesă. Pe frontul de la r0să- 
rit Japonesii atacă de trei dile şi luptele 
teribile reamintesc pe cele de la Liaoyang. 
Şanţurile tóté sunt pline de cadavre.

diu. Flancul stâng extrem japones se află 

acum la nord-vest de Mukden.

O ultimă depeşă din Mukden cu data 

7 Martie anunţă următ6rele: Lupta de ar

tilerie de erî a durat pănă sera. Atacul 
de noptea contra centrului rusesc, a fost 

respins Tot aşa şi atacurile contra flancului 

stâng. In faţa defileului Gutulin zac 2000 

de cadavre japonese.

Portele adversarilor la M ukden şi la 

Şaho.

Étá, după o statistică ruséscá, for

ţele adversarilor la Mukden şi la Şaho : 

Kuropatkin dispune de 6 corpuri de 

armată siberiane şi 5 corpuri europene, 

2 brigade de vânători şi câte-va diviziuni 
independente, — cu totul 350.00<> ómeni 

cu 1000 tunuri. Inafară de acésta 25,000 

trupe de cavalerie.

Japonesii dispun de patru armate, 

numërând 237 batalióne, 51 escadróne şi 

850 tunuri, la olaltă 280,000 ómeni, îm

părţiţi în trei grupuri mari: Kuroki cu 79 
batalióne se află la flancul rösáritén; Nodzu 

cu 60 batalióne la centru, ér armata com
binată hogi-Oku de 98 batalióne, la flan

cul apusén.

Ruşii ar fi decî covîrşitorî în numër, 

décá tóté forţele de sub comanda lui Ku

ropatkin s’ar afla concentrate la Mukden 

şi Şaho. Din cei 350,000 Ruşî însë se 

crede, că o parte sunt distribuiţi la Tien- 
lin şi Charbin, apoi la Vladivostok. Aşa 

că forţele rusescî de la Mukden şi Şaho 
nu vor întrece în numër forţele japonese, 

ci adversarii vor fi cam egalî în numër.

M  a i  n o u.

După scirî private din Petersburg, 
Ţarul ar fi autorisat pe Kuropatkin, ca la 

cas de extremă necesitate sé evacueze. Muk 

denul. Tot-odată l’a avisat, că în curând îi 

va trimite armată nouă în numör de

400,000.

fiarele londese anunţă din Tokio, că 

Japonesii i-au făcut imposibil lui Kuropat

kin a-şî asigura linia de retragere, căcî la 

nord de Mukden Japonesii i-au tăiat ca

lea. Japonesii cred, că peste câte-va dile 

vor puté ocupa Mukdenul (?)

Agenţia »Reuter« (Londra) anunţă 
din cartierul generalului Oku, că flancul 

stâng japones ínaintézá de la 23 Febr. în
cepând şi a cucerit cu baioneta şanţurile ru 

sescî, cu totă resistenţa îndârjită a Ruşi

lor, carî au fost siliţî sö se retragă în di 
sordine. Japonesii au întreţinut atacul aju- 

taţî de puternicul foc al artileriei de ase-

Adunarea generală a „Victoriei“
institut de credit şi economii în Arad.

Arad, 7/III 1905.

Duminecă în 5 Martie st. n. s’a ţinut 
adunarea generală ordinară a XVII-a a 
institutului de credit şi economii »Victo
ria« în Arad. Acésta adunare a deschis’o 
preşedintele direcţiunii d-l Mihaiil Veliciu 
printr’un discurs bine potrivit.

De faţă era un numör mare de ac
ţionari. Interesarea acestora era cu atât 
mai mult reclamată, deóre-ce între obiec
tele de pertractare erau puse 2 cestiuni, 
care au sö formeze momente însemnate 
în viaţa institutului. Era „Urcarea capita
lului de fondare prin o nouă emisiune de 
acţiiu şi era „ Înfiinţarea unei filialeu.

îndată după constatarea acţiilor de
puse şi a acţionarilor presenţî s’a înce
put desbaterea obiectelor puse la ordinea 
cjilei. S’a cetit raportul direcţiunei, a comi
tetului de supraveghiere, stabilirea bilan
ţului şi propunerea direcţiunei referitóre 
la distribuirea profitului curat. Din câşti
gul anului 1904 de 120.700 cor. direcţiunea 
a propus sö se împartă:

1. Dividendă .9% =  54.000.
2. Fondului general de reservă, cor. 

27.000, care cu acésta dotare trece peste su
ma de K 435,o0<.

3. Fondului special de reservă 5000 
K., care prin acésta ajunge la 10,000 K.

4. Pentru scopuri filantropice cultu
rale la disposiţia direcţiunii K 5000.

5. Pentru şc0la superiórá de fete cu 
internat din Arad K 2000.

Atât raportul direcţiunii şi a comite
tului de supraveghiere cât şi propunerea 
referitóre la împărţirea profitului curat 
s’a primit întru tóté de cătră adunarea 
generală.

Din bilanţul acestui institut am pu
tut observa, că tóté ramurile de afaceri 
s’au ridicat cu sume însemnate faţă de 
anul 1903. A crescut escontul cu 1.200,000 
cor., împrumuturile hipotecare cu 200,ocO 
cor., depunerile cu 1.000,0oo cor. etc.

Desvoltarea afacerilor, precum şi ga- 
ranţa ce o reclamă depunerile, cari la 31 
Decemvrie 1904 arată cifra de K 5.500.000 
au necesitat şi sporirea capitalelor proprii. 
Direcţiunea institutului ţinând cont de a- 
ceste împrejurări a venit cu propunerea 
unei nouă emisiuni de acţii. Şi anume a 
propus sö se emită alte 3000 acţii nouă 
(adecă sö fie 6000 acţii cu cele vechi la 
olaltă) â 300 cor. valórea reală, adecă s0-şî 
înmulţâscă institutul capitalele cu suma de 
900,000 cor. Din valórea reală a acţiei 200 Kr. 
adecă valórea nominală sö se adaugă la 
capitalul de fondare, care prin acésta sö 
urcă la suma de K 1200 O -", ér 100 Cor. 
se adaugă la fondul de reservă, prin ce 
acesta se urcă cu dotarea din profitul a- 
nului 1904 la suma de aprópe 8(,0,o0u cor.

Fondul de reservă se va dota din 
profitul curat pănă ajunge la 1.000,000 şi 
nu peste mult apoi institutul póte dispune 
de capitale proprii în sumă de 2.200,000 
coróne.

După cum se póte vedé, acésta e o 
politică* financiară bună, căci institutul cau
tă së-sï asigure base tot mai solide spre 
a puté face faţă tuturor eventualităţilor.

Cu privire la noua emisiune — ac
ţionarii vechi au dreptul de opţiune — a- 
decă mai întâiu dânşii au dreptul de a 
subscrie atâtea acţii din emisiunea nouă 
câte au din cele anterióre; şi numai décá 
nu se subscriu tóté de acţionarii vechi — 
numai atunci se dau din mână liberă; la 
nici un cas însë sub preţul de 300 cor.

Despre tóté disposiţiile referitóre la 
noua emisiune direcţiunea va încunoşciin- 
ţa la timpul sëu marele public.

Ţin së amintesc la acest loc aceea, 
că căutarea de pănă acum a acţiilor băn
cii, »Victoria« dovedesce1 mai bine rentabi
litatea de a investi capitalele în astfel de 
acţii, cari aduc 67,, venit curat la sută.

Valórea unei acţii s’a ridicat în tim
pul scurt de 17 ani de la valórea ei nomi
nală de 200 cor. la 320 cor. şi adî nici cu 
acest preţ nu se póte căpăta, decât rar 
de tot.

Inmulţindu-se capitalul de fondare 
prin noua emisiune, institutului i se dă 
posibilitatea de a-şi mări tot mai tare ope
raţiunile sale şi pentruî a-şi puté plasa 
capitalele — precum şi n scopul de a ve
ni în ajutorul ţ0ranului român şi a’i scóte 
din manile streinilor şi a cămătarilor ne
miloşi, direcţiunea a aflat de sosit momen
tul së suleveze şi cestia înfiinţării unei fi
liale.

Atât emisiunea nouă, cât şi înfiinţa
rea filialei au fost discutate cu viu interes 
de cătră adunarea generală şi primindu-se 
cu unanimitate aceste douë ceştii, s’a în
sărcinat direcţiunea, ca după a sa bună 
chibzuinţă së le esecute cum şi când va 
afla de bine.

Tot asemenea şi celelalte puncte din 
convocare s’au pertractat în deplină armo
nie şi s’au primit unanim de cătra aduna
rea generală.

Resultatele obţinute de acest institut 
financiar românesc trebue sö multuméscá 
pe toţî, căci pe lângă tótá concurenţa ce
i se face vedem, că din an în an se ridi
că, cresce şi se întăresce! Riporter

SCIRILE DllEl.
— 23 Februarie v.

Succesele Românilor în Macedonia.
Çiarul »Politische Corespondenz« primesce 
din Constantinopol scirea, că acţiunea co
mună a diplomaţilor statelor strëine în 
Constantinopol în cestiunea Românilor 
macedoneni a fost încoronată de succes. 
Din ţinuta cercurilor competente ale patri- 
archatului ecumenic resultă, că patriarcha- 
tul pare dispus a face concesiuni însem
nate pe teren bisericesc şi a resolvi în 
mod pacînic afacerile pendente.

Donaţiune pentru museul istoric şi 
etnografic. 0-1 losif St. Şuluţiu a donat 
pentru museu şese epistole adresate d-sale 
de următorii bărbaţi istorici : 1) Epistola 
lui Sion ddţo Bucurescî, 19 Ianuarie 1881.
2) Epistola ' lui Ureche din Bucurescî, 1 
Martie 1881. 3) O altă epistolă a lui Ure
che din Sinaia, 15 August 1897. 4) O scri- 
sôre a lui Vasilie Alexandri din Mirceştî 
în anul 1879 împreună cu poesiile sale : 
»Ostaşii noştri«. 5) O epistolă a metropo- 
litului Şaguna, din Sibiiu în 4 Ianuarie 
1865. 6) O epistolă a lui Picot din Paris,
6 August 1882. 135 Avenue de s. n. Wa- 
gram şi 7) Fotografia originală a lui A- 
vram lancu.

Un nou împrumut al statului român.
ţ)iarului »Neue Freie Presse« i-se scrie 
din Bucurescî că guvernul român intenţi- 
oneză së contracteze un nou împrumut în 
vederea incassărilor micî din timpul din 
urmă causate de recolta slabă a anului tre
cut şi în vederea sumelor mari, carî s’au 
cheltuit şi se cheltuesc pentru înbunătăţi- 
rea sorţii ţâranilor sëracï. Fapt este ĉ ice 
corespondentul lui »N. Fr. Pr.«, că guver
nul nu se pôte ajuta cu incassările de as- 
tădi şi că trebue së se creeze nouë re
surse* pentru a puté satisface necesităţilor 
statului : Guvernul mai are apoi de gând 
se întrebuinţeze sume mai mari pentru 
înarmarea şi echiparea armatei, pentru 
cumperare de material pentru căile ferate 
şi unele lucrări publice. Noul împrumut nu 
va trece înse peste 40—50 miliône lei.

Achitat! La curtea cu juraţi din O- 
radea-mare s’a judecat Sâmbăta trecuta 
procesul de agitaţie prin pressă a d-lui
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Sever Bocu, redactor responsabil al »Tri
bunei« din Arad. Articolul încriminat era 
întitulat »Atentatul comitatului împotriva 
nóstrá«. Apărătorul lui Bocu a fost Dr. 
loan Suciu deputat dietal, la a cărui ple
doarie răspunzând procurorul, după cum 
ne spune »Tribuna« a declarat, »că-şîţine 
dé datorie de la locul ce-1 ocupă a-şî în
china stégul înaintea apărătorului şi a-i 
aduce cele mai cálduróse elogii pentru 
patriotismul înalt« etc. »Tribuna« spune, 
că desbaterea procesului a fost »amusan- 
tă« şi Sever Bocu — achitat.

0 bancă românâscăîn Macedonia. Din
Iniţiativa d-lui Take Ionescu, ministrul ro
mân de finanţe, o casă de bancă din Ro
mânia, va înfiinţa în Macedonia o Bancă 
a Macedoniei, cu sediul principal la Salo
nic şi cu sucursala la Salonic. întreg per
sonalul acestui institut financiar afară 
de directorul general, care va fi o persóna 
cu capacitate financiară încercată — va fi 
recrutat numai dintre Remânii macedo
neni.

»Timişiana< institut de credit şi eco
nomii în Timiş0ra, şî-a ţinut — cum ni-se 
gcrie — în 2 1 c. a XX-a adunare gene
rală sub presidiul d-lui vice-preşedinţe al 
direcţiunii Petru Ionasiu. Raportul direc
ţiunei şi al comitetului de revisiune pre
cum şi bilanţul fiind tipărit şi distribuit 
de mai înainte acţionarilor, s’a considerat 
de cetit. Din raportul direcţiunei aflăm, că 
institutul a concurs cu 283 acţii=cor0ne 
283( 0 la înfiinţarea institutului »Ciaco- 
vana«, ér din bilanţ soi constată, ca es- 
comptul s’a urcat la coróne 1401542.58, 
crescând cu cor. 176059 50, împrumuturile 
pe cambii hipotecate la cor. 695413, cres
când cu cor. 73075, împrumuturile hipo
tecate la cor. 748289.47. crescând cu cor, 
232931,47, depunerile la cor. 1424046*59 
crescând cu cor, 179260'86 faţă de anul 
premergător, ér reverimentul anual a fă
cut cor, 28496947.90. Profitul curat cor. 
73384.28. De la esistenţa sa, acesta este 
cel mai mare profit curat al institutului. 
Propunerile direcţiunei au fost tóté una
nim primite; dintre cele mai importante 
concluze amintim cel referitor la înfiinţa
rea unei filiale şi espositurî, la vân(Jarea 
„şi sub preţul ei a casei institutului din 
Timiş0ra-Cetate, şi la votarea unei contri- 
buirî de cor. 10000 pentru înfiinţânda epis
copie gr. or. română în Timisóra. Cu pri
vire la postul de preşedinte al institutului 
adunarea a decis, că de-ocamdată nu-1 în- 
deplinesce. Cu dotaţiunea anului trecut 
fondul de reservă general s’a urcat de la 
cor. 90000 la 100000, fondul special de 
reservă exhauriat prin descrierea dubióselor 
întră erăşi în bilanţ cu cor. 15000, ér fon
dul de pensiune se urcă dela cor. 20343.31 
la 23343.31. — bJ.

Centenarul morţii lui Schiller. Din in
cidentul aniversării centenarului morţii 
poetului german Schiller, Saşii din Bra
şov aranjeză un şir de festivităţi fru- 
móse. începând cu (pua de Vineri, 
10 Martie pănă în 14 Aprilie se vor 
ţinâ în fie-care Vinere prelegeri publice 
despre activitatea literară a poetului 
Schiller. In 26 Martie va rosti directorul 
Thomas un discurs poporal despre Schiller 
şi vor urma apoi declamaţiunî şi cântări. 
In (piele de 3, 4 şi 7 Maiü se vor repre
zenta în sala redutei oraşului scene şi ta
blouri vivante luate din dramele şi poe- 
siile lui Schiller. In diua de 7 Maiü se va 
încununa în grădina edificiului ev. de gim
nastică bustul lui Schiller, la care act vor 
participa şi comunele săsescî din ţâra Bâr- 
sei; în 8 Maiü se vaţinâomare festivitate 
şcolară, în 9 Maiü la órele 11 a. m. va 
urma o festivitate mare în sala redutei, 
ér séra se va representa în biserica ev. din 
«etate piesa »Die Glocke« de Max Bruch 
prin reuniunea săsâsca de cântări din 
Braşov.

Cununie. D-Ş0ra Olimpia Hamuén, 
fiica d-lui protopop Voicu Hamsea din,(Li-, 
pova şi d-l AureIŰ/<yöaw (Roşia-montană) 
îşi vor’ celebra cununia religiósá Sâmbătă 
la 11 Martie în biserica gr. or. română 
din Lipova. — Felicitările nóstre !

0 donaţiune marinimósá. D-na t .  Ca-
zzavilan, văduva răposatului proprietar şi 
director al (parului »Universal« din Bucu- 
rescî a pus la disposiţia prefecturei poli
ţiei din Bucuresci o sumă de 60,000 lei şi 
un teritoriu mai mare aflător pe cheiul 
Dâmboviţei, pentru a se înfiinţa un asii 
pentru copiii găsiţi pe drumuri. Fapta a- 
césta frumósá se laudă de sine.

Un jubileu gazetăresc. Duminecă la 
restaurantul Verra din calea Victoriei Bu
curesci s’a serbat printr’un banchet, oferit 
de colegii din redacţia şi administraţia 
dianilui »Universnl« jubileul de 25 de ani 
de activitate gazetărâscă al d-lor Marion 
,şi Procopiu, redactori la acélipar. Au luat 
•parte pe lângă întreg personalul redacţiei

şi administraţiei »Universului« şi alţi co
laboratori ai acestui <par. şi representanţi 
ai întregei prese din Bucuresci. D-na Ca-: 
zavillan proprietara »Universului« s’a scu
zat, că nu póte asista, printr’o scrisóre 
însoţită de două daruri oferite fie-cărui 
iubilant — câte un condei de aur — scri
sóre în care aduce omagiile d-sale activi- 
tăţei (paristice a d-lor Marion şi Procopiu 
La toasturi au închinat d-nii V. Dărăscu 
pentru d-na Cazzavillan, d. Marion şi Pro
copiu; pentru memoria lui Cazzavillan şi 
colaboratorii »Universului«. Gr. Ventura 
pentru cei doi veterani şi pentru solidari
tatea dintre gazetari; Dr. Mitulescu, Al. 
Dorna şi Marion. După banchet toţi parti
cipanţii s’au fotografiat în grup.

»Trădători de patrie«. în prosă am 
cetit de atâtea ori cuvintele de mai sus 
la adresa naţionalităţilor! Acum s’a găsit 
şi un poet şi încă dintre cei mai apreciaţi 
ai maghiarilor, M. Szabolcsba, care sub titlul 
de mai sus publică în »E—k« din Cluşitt 
nisce afurisenii rimate la adresa Românilor 
şi a celorlalte naţionalităţi. Szabolcska (pce 
că şi-a luat »inspiraţia« pentru proza sa ver
sificată din incidentul unui proces de pressă 
fără îndoială, procesul recent cu »Róta de 
la Bălgărad« — şi îndîrjit cum Ó, fiulmu- 
sei patriotice strigă »trădătorilor« să iesă 
din Ungaria, decă nu vor să recunóscá că 
aici Maghiarul e stăpân«... Bre! Bre!

Un proces important la Belgrad. Aiai-
tăerî s’a judecat la Belgrad procesul con
telui Balugcici, fostul şef al biuroului pre
sei sârbescî, acusat, că a ofensat prin ca- 
lumnii pe miniştri Pasici şi Patşu, într’un 
articol din »Stampa«. Balugcici, într’o 
lungă pledoarie, a motivat articolul său 
spunând că l’a scris în urma svonurilor 
ce circulau la curte că aceşti miniştri ar 
fi obţinut un milion de franci pentru a 
asigura comanda unei anumite fabrici. O 
astfel de bănuială prejudiciând autorităţei 
Curţei, m’a făcut, a dis Balugcici, se încep 
campania contra d-lor Pasici şi Patşu. Ba
lugcici face apoi istoricul atitudinei guver
nului în cestiunea împrumutului; arată re- 
sistenţa guvernului, care se opunea la 
probe comparative cu tunurile şi care se 
esplică prin faptul că d. Pasici se şi an
gajase cu un grup de bancheri din Paris. 
Balugcici dovedesce, cu scrisori ale miniş
trilor Pasici, că acesta a făcut tot-déuna 
o politică bulgaro-filă şi îi împută de a fi 
trădat patria. D. Balugcici cere ca să se 
asculte martori pentru a dovedi aserţiu
nile sale.

Tribunalul se opune la ascultarea 
martorilor şi condamnă pe Balugcici, pen
tru ofense aduse guvernului în persóna 
d-lor Pasici şi Patşu, la 600 dinari amendă 
séu 2 luni íiichisóre, şi îl mai condamnă 
pentru  calomnie faţă cu d-nii Pasici şi Patşu 
la 3 lunî ínchisóre.

Dragostea şi revolverul. Feciorului 
Nicolae Tanco din Uila (Cojocna) i*s’au a- 
prins călcâele după văduva lui Ion Băbu- 
ţan din Pozmuş, care însă nu se putü de 
loc îndupleca să asculte suspinele, de dra
goste ale feciorului. Nicolae vădând, că fe
meia îl refusă a luat un revolver şi întâl- 
nindu-o pe uliţă a descărcat revolverul asupra 
ei lăsând’o m0rtă. Pănă acuma numai derbe
deii de alte neamuri de la oraşe făceau 
atarî isprăvurî. E un simpton trist, că au 
început să imiteze moravurile stricate de 
la oraşe şi flăcăii români de la sate!

Teatru de varietăţi. In sala cea mare 
de la casa industrială debutâză de câteva 
dile o trupă de varietăţi, ale cărei presta- 
ţiunî nu lasă nimic de dorit. Publicul bra
şovean s’a grăbit să sprijinésca acéstá 
trupă, aşa că producţiunile escelente 
sunt aplaudate (plnic de număroşî audi
tori.

In atenţiunea emigranţilor la America.
Guvernul Ungariei a liberat călătoria la A- 
merica şi prin Bremen. Cine are paşapor
tul predat pe la Fiume, acela póte călători 
şi prin Bremen, decă are cartea de vapor 
prin Bremen. Cine s’a decis a călători prin 
Bremen la America, acela trebue negreşit 
să trimită de acasă 20 coróne arvună; du
pă primirea arvunei, fie-căruia i-se trimite 
cartea de vapor* Lucrătorii, carî sunt har
nici şi sănătoşi, carî au biletul de tren 
plătit în America pănă la locul destinat şi 
carî pot arăta 50 coróne bani gata, aceia 
toţi sunt primiţi în America. Cine are cu
noscuţi în America, să aducă adresa celora 
cu sine. Cine are ochii bolnavi, séu alte ra- 
ne trupeşei, mai bătrân de 50 anî, séu e 
arvunat în vre-o fabrică la lucru în Ame
rica şi merge anume la lucru reservat, pe 
acela îl ínapoiézá din America. In Ratibor, 
precum şi în Bremen, fie-care emigrant 
e visitat, aşa că fie-care când vine în 
Bremen pe vapor, póte fi primit în America.

Un interwiev cu Maxim Gorki.
Corespondentul diarului »Daily Chro- 

nikle« a avut (piele aceste un interwiev 
cu Maxim Gorki, care se afla în oraşul 

Riga. Maxim Gorki a spus coresponden

tului din cestiune următ0rele: înainte de 
tóté vă rog să aduceţi prin (parul D-V0stră 

mulţumitele mele pressei din străinătate, 

care a manifestat o simpatie atât de mare 

faţă de mine. Acum sunt, mulţumită Dom

nului, liber. Când am fost arestat, gen- 

darmii s’au purtat cuviincios faţă de mine, 

au fost însă fórte severi la controlarea 

hârtiilor mele.
După perchisiţia domiciliară în lo

cuinţa mea. am fost dus la poliţie, ér de 

aei am fost transportat cu o sanie pănă 

la staţiunna căilor ferate: Lagel, de unde 

am fost urcat în tren şi adus din nou la 

^etersburg. Acésta s’a făcut din causa, ca 
să se, evite eventuale demonstraţiunî din 

partea populaţiunei.
Odaea mea din fortărâţă era cam 

scundă şi rece. La cererea mea mi-s’a dat 

voie să* mă ocup cu ceti tul. Am cetit mai 
multe opere scientifice şi biblia. ţ)ilnic 

mi-se dădea voie să mă preumblu însoţit 

de doi soldaţi timp de 15 minute în curtea

j'ortăreţei.
Ceea-ce m’a supărat şi deprimat mult 

în timpul acesta a tost faptul, că m’au 

constrîns să mă îmbrac cu hainele ares- 

tanţilor. Nóptea mi-se luau albiturile, pe 

carî le purtam (pua, de tămă ca nu cumva 

să mă..spânzur cu ajutorul acestora. Li
niştea cea mare din fortărăţă m’a deprimat 

mult şi am devenit pesimist.
A patra di mi-s’au comunicat punc

tele acusării mele. Am fost învinovăţit, că 

a-şî fi înfiinţat un club secret şi că în 
posesiunea mea s’ar afla documente, carî 

conţin atacuri contra guvernului.
După mai multe (ple mi-s’a dat voie 

să-mî văd nevasta şi pe prietinul Piat- 

nitsky. Când vorbeam cu dânşii eram des

părţiţi de-olaltă prin un rociu de sîrme. 

Nu le-aim putut strînge nicî măcar mâna, 
Directohil temniţei a asistat la tóté con

vorbirile aceste. De două ori pe săptămână 

aveam voie să scriu scrisori. Multe din 

scrisorile mele n’au ajuns însă la locul 

destinaţiunii.
întrebat de corespondent, că ce pla

nuri arO pentru viitor, Gorki a (ps, că ar 
dori să călătorâscă în Crimea, ca să-şî 

caute de sănătate. Cu literatura nu se va 

ocupa deocamdată. In temniţă şî-a ter

minat lucrarea sa cea mai nouă »Copii 

sórelui». Manuscriptul a fost însă confiscat 
de poliţie. In acéstá piesă Gorki a scos la 

ivélá prăpastia cea mare, care să găsesce 

între societatea cultă rusescă şi între po

porul sőtfac. Gorki a mai desminţit pre

tinsa aserţiune, care i-se pune în gură, că 
»ar fi declarat autoritatea Ţarului de nimi

cită.« Adevărul este că după tulburările 
sángeróse din Petersburg a afirmat »că 

soldaţii n’au .ucis numai vieţi de ómeni, 

ci şi prestigiul autocraţiei.«
Actualmente Gorki se află împreună 

cu soţia sa în locul de cură Bilderlingshof 
în apropierea oraşului Riga.

ULTIME SCIRi.
Budapesta, 8 Martie. In şedinţa 

de adi a dietei, deputatul Hollo a 
adus în discuţie intrigile guvernului 
Tisza şi afacerea distincţiunilor prea 
îoalte, ce s’au acordat in timpul din 

urmă.
Paris, 7 Martie. Din Mukden se 

depeşază cu data de erî: Cele mai 
bune trupe ale generalului Nogi şi 
armata generalului Kaulbars au avut 
erî o gróznicá luptă, la 9 kilom. spre 
nord-vest de Mukden. Numeróse sate 
din acest ţinut, legate unele de al
tele ca şanţuri, semenau a citadele 
din carî se varsă un foc pustiitor. 
Companiile siberiane au cucerit mai 
multe sate de la Japonesî, carî au 
fugit lăsând pradă patru tunuri cu 
tir repede şi la urmă Ruşii au ocu> 
pat- satul Daciciao situat cam la 40 
kilom. de Mukden, sat ce forma 
cheia posiţiunei japonese.

Corespondentul cjiarului „Jour
nal“ din cartierul general rusesc a- 
nunţă, că atacurile Japonesilor con
tra centrului rusesc, carî se dau de 
patru cjile, au fost respinse. Flancul 
stâng rusesc a câştigat teren, pe 
când flancul stâng japones ameninţă 
încă aripa drâptă rusescă la nord- 
vest. Acjî, In a 6-a ^i a atacurilor, 
generalul Linevicî a respins cu suc- 
ces al 13-lea atac japones. Asupra 
sorţii Mukdenului se va decide în 
proximele 4^e*

Londra, 7 Martie. După fiarele 
din Tokio lupta durâză cu pierderi 
uriaşe. Pănă acum au ca4ut de am
bele părţi cam 80,000 de 6menî (??) 
Calea spre Mukden e încă tot în
chisă. Lupta în jur de Mukden nu 
e decisă încă. De doue cjil0 86 dă 
o straşnică luptă pentru posesiunea 
satului Maciapu. La resărit Line- 
viei se susţine bine. Nicî lui Ku- 
roki, nici lui Kamamura nu li*au suc
ces a cuceri defileul Kemtulin. — 
După o scire mai nouă pierderile 
Japonesilor de pănă acum ating ci
fra de 40,000 omeni. Generalul Li- 
nevicî a respins 13 atacuri unul după 
altuL

Tokio, 8 Martie. Japonesii stau 
la distanţă de 8 chilom. spre sud 
de Mukden. Aici se crede, că retra
gerea lui Kuropatkin e ameninţată.

Petersburg, 8 Martie. Ultimele 
scirî sosite din Mukden sunt favo
rabile. Ruşii împing înderet la vest 
pe Japonesî. Spiritul trupelor ru
sesc], în urma ultimelor succese, 
este escelent.

D i v e r s e .

Beţia Io, femei în  Germ ania, (se- 
coliî XVI—XVII.) Beţivele cele mai vestite 
erau nemţ0icele. Corneliu Tacit în »Germa
nia« sa reiatézá, că vechii germani obicî- 
nuiau să bea zamă de orz fermentat. Triburi 
întregi, femei, copiî marî în vârstă şi băr
baţii beau cu plăcere, ér picăturile ce li 
se strecurau din gură său prin barbă le 
adunau setoşiî contemporani ai istoriogra
fului roman’ într’un vas, ce fie-care beutor 
îl ţinea sub óla, din care trăgea la ipăsea.

Când întîlnim decî femei beţive (de 
bărbaţi nu mai vorbim), fenomenul se ex-, 
plică în mod atavistic. Aveau nemţ0icele 
la cine ţine. Tacit e dovadă!

Sunt numéróse documente, mai ales 
de origine bavareză, din care reiese, că au
torităţile adese-orî trebuiau să dea edicte 
pentru înfrînarea viciului.

Consiliul municipal din Heilbronann la 
1561 dă edictul următor: »Femeile cu darul 
beţiei să fie arestate de servitoriî ora
şului şi să le afişeze pe cap un carton cu 
cuvintele aceste: »Ulcióre golite şi sparte«.

In München consiliul municipal e des
perat, că femeile cu copiii lor chiar se îm
bată într’un mod abominabil, — întocmai ca 
bărbaţii — cu vin de Austria şi de Italia. 
De bere nicî vorbă !!! Edictele din München 
se ţin lanţ de la 19 Aprilie 1566 pănă la 
19 Decemvrie 1576.

La 1586, tot în Bavaria, bărbaţii se 
plâng, că femeile beau nóptea prin localu
rile publice, nemulţumindu-se cu beţia de 
peste (p. După-ce ’şi cheltuesc banii (pua, 
séra bărbaţii trebuesc să le plătescă che
furile, ceea-ce nu le convine, căci femeile 
sunt rele la beutură şi la urmă nu sunt 
bune de nimic.

Cronicarii germani adaog, că tóté 
edictele vechi şi nouă n’au fost de nicî un 
folos. Femeile au continuat cu beutura şi 
continuă pănă a<p.

Americancele şi englezóicele beau a$î 
pănă şi ether.

N ütne curióse fie localităţi. Sunt 
ţinuturi în Galles al căror nume nu-1 pot 
pronunţa/nicî chiar Englezii Acum câte-va 
dile s’a pledat în faţa unui tribunal din 
Londra un proces civil, în care se afla 
municipalitatea unui oraş gallic, pe care 
advocaţii nu’l designau de cât sub numele 
de Llanfair.

— Pardon, d-le X, întrerupse preşe
dintele vorbăreţ, d-ta schimonoseşti nume
le localităţii Orî nu-1 întrebuinţa, orî pro- 
nunţă-1 cinstit.

Advocatul păli, pregetă, apoi se exe
cută: Municipalitatea Llanfairpwllgwynglgo- 
gerychmrndrobfvlltysiliogogogoch.... Nu-1 pu
tu spune şi se aşedă jos epuisat.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H. Pop.
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Oeia „Tipografia A. Mnreşiann“
i l l n  B r a ş o v ,

se pot procura urmátórele cârţl:
(La rărţil i aici înşirate este a se mai adauge 

f » lângă portal postai arétat, încă 2b bani pentru 
recomandaţie.)— > . - » - ■ ■ ■ .. .....

Versuri de dor, adunate din poeţii 
români de A. Preţul 50 banî (-j- 5 b. porto.)

Doi prinşi în curs$, oomediă într’an 
ttct de A. Kellüer localisată de I. Em. Bo 
bancu. Preţul 24 bani (-[- 3 b. porto).

'ţ ig a n ii, schiţ& istorică, de I. P. 
Reiegmul. Preţul 1 cor. (-f-10 bani porto*

Cartea ilustrată pentru copii şi copile 
de George Sirnu. Acostă broşură conţine 
poesii istorióre şi morale spre escifcarea 
gustului de cetit la copii. Preţul 50 bani 
j- 56 b/!porto.)

Escnrsiuni p® munţii Ţerei Bârsei şi 
di Făgăraşului din punctul ,̂La omu de pe 
„BncecI** pftnă dincolo de „Negoiul*. Des
coperiri, întregite ou sdhiţe istorice despre 
Castelele şi ţâra Făgaraşului de I. Turcu, 
protonotar pensionat al comitetului Făgă
raş. Preţul 2 lei plus 10 b. porto.

Dr. losif Frapparti prelucrată de Ioan 
Papiu. Preţul 60 baul plus 10 bani porto.

Dinu Milian iroraân. Nenuioa sfânt, 
de Oonst. Miile, Preţul 2 cor. plus 10 bant 
porto.

Feciorul Pópei. Facerea Joiţei. O dral 
goste a veacului. Rochia Catiţei. Amedeo 
Madini. Din viaţa tristă După natură. Ba
calaureatul, de Oonst. Miile. Preţul 2 cor. 
plus 10 b. porto.

PrOsă şi versuri, fabule de Gr. M. 
Alexandrescu preţul 30 b. plus 5 b. porto)

— A apărut tomul I. din „Novelett de 
Vasilie Ranta Buticesou. Broşura are 286 
pagini şi conţine istorióre frumóse scris», 
într’un limbagiu plăcut. Preţul ei e 1 cor. 
60 bani plus 20 bani porto.

vPe pragu l m orm ântu lu i,“ de 
preotul O. Sirnu, conţine versuri funebrale 
pentru popor şi pentru inteligeoţi. Pr. 50 
baol (-j- 6 b. porto).

Proba de foc, comedie mtr’uriâct după 
A. Cotzebue, localisată de Irina Sonea n. 
Bogdan 30 b. plus 10 b. porto.

Istoria Iui Stan Păţitul. Partea a Il-a. 
Femeia în versuri pentru popor de I. Tom. 
Tot&n îny0ţător, preţ. 20 b. plus 3 b. prt.

POBsii, de Bolintineanu. Bătăliile Ro
mânilor, II. Preţul 1 cor. (plus 10 b. porto.)

Juvenilia, prosă şi versuri, de Sextil 
Puscâriu. Preţul cor. 1.60, pl. 20 b. porto.

Opiniunea publică, conferenţa ţinută 
a Athénéul român de O. Disşescu la 27 
Februárié 1885. preţul 50 b. plus porto 5 
bani.

Îmbunătăţirea stărei sătenlor de Gr.
G. Pencescu, preţul 50 b. —|— 5 b. port.:.

Nu mő uita! Colecţiune de versuri 
pentru ooasiunl funebrall. Aranjată prin 
N. F. Negruţiu. Ediţ. IV. Preţul 50 bani.
H~ & b. p.)

Pribeag, ediţia l>ă de ioan losif Sce* 
opul Preţ. cor. 1. 50 b. pl. 10 b. porto.

' Pöésii de AL A. Maoedonski. Preţ.
3 cor. pl. 20 b. porto.

Scriitori, cetitori şi critici de N. Râ-
dulesou-Niger 50 b. plus 5 b. porto.

Lira Sionului séu cântarea sărbători
lor de Aron Boca Velchereanu 50 b. plus 
10 b. porto.

Bocete adecă Cântări la morţi, adu
nate de i. Pop-Pielei,anul. Preţul 80 bani, 
(-{-* 10 b. p.)

Cu vârful penei, scrieri satirico-humo- 
riatice de Antoniu Pop 1 Cor. plus 10 b. 
porto.

Poesii de Vâsle Ranta Büticescu. 
Ediţiunea „Amicului Familiei“. Preţul 1 
cor. 20 b. plus 10 b. porto.

Umbre ş i lu m in i poesii de Em. Pâ- 
rătanu, cor. 2*50 (porto 20 b.)

Asupra situaţiunei, articoli şi foişore de 
IónC A. Lăpedat. Preţ. 40 b. pl. 10 b. porto)

Istoria legii noue scrisă de Dr. Victor 
Szmigelski. Tomul II:  Isus ra preot. Cu 
aprobarea Prea-veneratului Ordinariat me
tropolitan gr. cat. de Alba-lulia şi Făgă
raş. Preţul 3 cor. 40 b. plus 20 b. porto.

Infiuinţa trancesă în Romáüia de Al. 
Xenopol profesor la universitatea din Iaşi 
Cu 50 b. -j- 5 b. porto.

„0 roşă veştejită“ cu text nemţesc 
după Heine şi românesc de Matilda Cug- 
ler-Poni pentru voce şi pian. Preţul 1 
coronă, plus 5 bani porto.

*0 seră la stînă“ idilă pentru piano. 
Preţul 1 coronă plus 5 bani porto.

„Balada“ pentru violină cu acompa- 
niare de pian, Preţul l  cor. 25 fii. plus 
5 bani porto.

Cursul la bursa din Viena,
Din 7 Martie n. 1905.

Renta ung. d« aur 4% . . . • 119.— 

Renta de cor6ne ung. 4% • • • 98.10 
Impr. căii. fer. ung. în aur 31/3°/0 . 89.70 

Impr. căii. fer. ung. în argint 4% • 98.15 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 98.50 

Impr. uug. o a premii . . . .  . 218.— 

LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin .171.25
Renta de hârtie austr......................100.30

Renta de argint austr......................100.25
Renta de aur austr. . . . . . .  120.15

Renta de cor6ue auktr. 4% . . .100.25 

Bonuri rurale ungare 3V2 % • • • 92.95
LosurI din 1860. ............................ 157 20

Acţii de-ale ■ Băncei austro-uugară . 16.44 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 790.50 

Acţii de-ale Băncei austr. de credit . 676,50 

Napoleondori . . . .  . . . . 19.06 
Mărci imperiale germane. . . . 117.15

London yista................. ....  239.80
Paris vista..................................... 95.20

Note i t a l ie n e ................................  95.35

Cursul pieţei  Braşov.
Din 8 Martie n. 1905.

Bancnote rom. :Cump. 18.76 Vênd. 18.82
Argint român. » 18.60 n 18.68
Napoleond’orl. » 19.06 X 19.10

G-albenî » 11.20 n 11.30
Ruble Rusesc! n 2,53 7t 2.P4
Mărci germane n 117.20 n 117.50
Lire turcesci !» 21.50 n 21.60
Boris, fono. Albina 5°/, 101.- n 102.—

Nr. 3285— 1904.

PUBLICAŢIUNE
referitore la presentarea insinuărilor 

din partea acelor indivifJT, cari sunt 

obligaţi a plăti taxele militare.

Insinuările au se le prezeoteze 
la subscrisul perceptorat. orăşenesc, 
până la finea lui Martie 1905, toţi 
acei indivic|i:

1) cari au fost declaraţi de ne- 
apţî pentru serviciul militar pentru 
tot-deauna

2J cari în classa ultima au fost 
declaraţi neapţi pentru serviciul n»i 
litar;

8) cari înanite de espirarea tim
pului de serviciu au fost concediaţi 
în urma vre’unui defect corporal, ca
re înse nu îl face neapt de muncă, 

care defect nu s’a escat prin în
deplinirea serviciului militar;

4) cari în sensul art. de lege 
XL  din anul 1868 [au fost eliberaţi 
de miliţia ca susţinetori de familia 
şi aceia, cari după intrarea în vig6- 
re a Art. de lege VI din anul 1889, 
au fost eliberaţi de miliţie, tie din 
ori-ce causă;

5) acei obligaţi la miliţiă, cari 
înainte de espirarea timpului legal 
emigr^ză din monarchia austro-un- 
gară.

Toţi aceştia sunt obligaţi se in
sinueze perceptoratului orăşenesc, pe 
c61ele cari servesc pentru acest scop:

a) posiţia sâu caracterul,
b) locuinţa lor,

c) cercul de asentare, respective 
comuna în care au fost eliberaţi de 
serviciul militar,

d) anul, din care începend se 
numera timpul eliberării de serviciul 
militar, şi

e) se arete dările directe, cari 
au fost prescrise în anul precedent 
pentru cel obligat la plătirea taxei 
militare, respective pentru capul fa
miliei aceluia, în locul unde se în
treţine permanent seu eventual în 
altă comună.

In fine acei obligaţi la plătirea 
taxelor militare, pentru cari în sen
sul §-lui 11 al art. de lege X X V II 
din anul 1880 trebue se plăt6sca stă
pânii, au se însinue numele şi lo
cuinţa stăpânilor.

Cel-oe nu satisface insinuării 
arătate mai sus va fi pedepsit în sen
sul §-lui 20 al art. de lege XXV II 
din anul 1880 cu o pedâpaă în bani 
de trei eventual de ş6se ori mai ma
re decât taxa militară prescrisă pen
tru densul.

D6că vre-unul, care este obligat 
la plătirea taxei militare îşi schimbă 
stăpânul în decursul timpului înce
pând de la terminul pus pentru in
sinuare şi pană la devenirea în sca
denţă a taxei militare, adecă pănă 
în 1 Octomvrie a. c., atunci acela 
în sensul art. de lege IX  din anul 
1888 § 4 punct 3, e dator ca acostă 
schimbare se o comunice acelui ofi
ciu, la care a făcut insinuarea.

Acei obligaţi la plătirea taxei 
militare, cari afară de locul de apar- 
ţinere permanentă nu mai plătesc 
nicăeri dare, pot ca se facă insinua; 
rea verbal la subscrisul perceptorat 
orăşenesc, înse decă nici ac6sţa in
sinuare verbală nu o fac, vor fi pe
depsiţi aspru în sensul legei mai sus 
arătate.

Brassd, în 25 Faur 1905. 

1—2,(1676). Perceptoratul orăş&nesc.

m r  „Gazeta Transilvaniei* 
cu numărul â 10 fii. se vinde 
la zarafu Dumitru Pup, la tu
tungeria de pe parcul Rudolf 
a lui Spuderca şi la Eremias 
Nepoţii. 'WB

Se cautâ 2 cornii harnici
sub condiţiuni favorabile, în branşa7 » 
de coloniale şi ferărie pentru Orăştie.

Tot aci găsesc aplicare şi doi 
ucenici români din cassă bună, cu 
cel puţin B clase reale séu gimna- 
siale.

Oferte sunt a se trimite la fir
ma los. Oniţill, urmaşi în Szász- 

S e b e, ş. 1—6.iţ;67.

T T n iln  se m ă n â n c ă  l i in e  
UIIIIB şi se bén VINURÍ curate 
de Mediaş BERE de P i l s en  

„Urquel!“ próspétá dela cep în 
fie-care di? 1 La

liitaim stiî Schwarabupg
în Braşovf Str. Spitalului nr. 20.

Listă de bucate românescâ,
De o cercetare numerósá se rogă 

C. R. GLIGORE CRISTEA,
83—50 conducătorul restnnrantnlui.

Abonamente la

„Gazeta Transilvaniei“
se pot face ori şi când pe timp mai 

îndelungat seu lunare.

B r a ş o v ,  T e rg n l I n u l u i  M r. ISO.

Acest stabiliment este prove^ut cu cele mai 
bune mijloce tehnice şi fiind bine asortat cu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a pute esecuta ori-ce 
comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:

REGISTRE Şi IMPRIMATE
pentru tote speciile de serviciuri.

B l

Compturî, Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(ŞowvQ/vt&i în  ioiâ mâzimea•

IMPRIMATE ARTISTICE
ÎN  AUIÎ, ARGINT Ş I COLOKl.

CABŢl » E  S C I IN Ţ a ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

FOI mfOSICK

BILETE DE YISITÁ
DIFERIT®  FORMATE.

PB,OGEAME~ELEGAITTE.
BILETE EE LOGODNĂ ŞI DE NUNTĂ

DUPĂ DORINŢA Ş I ÎN  C0 L 0 RÍ.

INDUSTRIALE, de HOTELURI 
fi RESTAURANTE.

PREŢURI-CURENTE ŞI DIVERSE 
BILETE DB INMORMÉNTARÍ.

*5j

Comandele eventuale se primesc în binroul 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, în eta- 
giul, înderept în curte. — Preţurile moderate. —
Comandele din afară, rugăm a le adresa la

Tipografia A. MUftEŞIANU, Braşov.

T7- X a .
Prenumeraţiile la „Gazeta Transilvaniei“ se pot face şi re- 

noi ori şi când la 1-ma şi 15 a fie-cărei luni.

Domnii abonenţî să binevoiascâ a arăta în deosebi, când voiesc cu 

espedarea s6 li-se facă după stilul nou.

Domnii, ce se abonezâ din nou s6 binevoiască a scrie adresa lă

murit şi s6 arete şi posta ultimă.
Administrat „Gaz. Trans.

%

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.

I


